实施《小企业会计制度》应注意的问题研究

文/贾俊峰

小型企业占我国工业企业法人总数近95%,其最终产品和服务的价值占GDP的近50%,近年来在我国经济中的地位也日益突出,并成为最活跃、最具潜力的新的经济增长点之一,但是相当部分小型企业会计管理极不规范,会计机构不健全,会计人员素质相对较低,会计信息质量有待提高。为规范小型企业会计行为,财政部正式发布了《小企业会计制度》,自2005年1月1日起在全国小企业范围内实施。《小企业会计制度》的发布是我国会计界的又一件大事,它是我国会计核算制度体系走向成熟的标志,对进一步贯彻中华人民共和国《会计法》和《企业财务会计报告条例》,规范小企业会计行为,促进小企业健康发展,都具有非常重要的现实意义。

- 一、《小企业会计制度》在具体实施过程中,出现的一些新的情况和新问题
- (一)会计基础工作薄弱,《小企业会计制度》得不到贯彻执行
- 1. 会计人员素质不高,影响对会计制度的理解。

会计人员对会计制度的理解和是否有能力去执行,这取决于会计人员的水平和经验,即会计人员的素质,它是指会计人员理解现代会计的基本精神,基本精髓的程度,或者能不能利用这些基本精神、基本精髓进行估计或判断。目前,我国会计人员的素质普遍不高,在业内已经形成了共识。特别是小企业,对会计人员素质的要求不高,贴心、听话和要求待遇不高是许多小企业选择会计人员的重要砝码。我国的会计师长期以来都习惯了照葫芦画瓢的工作方式,而新的会计制度执行起来越来越需要会计师的专业判断能力,因此,他们在执行会计制度、会计准则这些比较先进的会计规范过程中会觉得有一定难度,这些差距可能直接导致会计制度得不到贯彻执行。

2. 小型企业的会计组织机构不健全,影响对《小企业会计制度》的执行

要实行新的会计制度,企业肯定要进行清产核资,可是目前我国有部分小型企业就没有设置会计机构,有的企业即使设置了会计机构,一般也是层次不清、分工不太明确,甚至有些企业根本不设账,以票代账,或者有账,但账目混乱,有些企业为了逃避税收,还设置两套账或多套账,据有关人士在一次问卷调查研究中得出,小型企业有着两套账或多套账的比率高达78.36%,这表明我国小型企业会计信息严重失真。这些都影响到中小企业清产核资,因为会计信息不明确,清产核资的结果就有水分,在执行《小企业会计制度》上使得许多理论上完善的会计方法与复杂的会计技术无法实施,或在实施过程中大打折扣。

(二)会计环境差,管理当局重视程度不够

尽管在企业管理阶层对企业财务的重视程度有所提高,但还没有达到理想程度。企业管理当局对执行会计制度的看法,也是企业能否顺利执行《小企业会计制度》的关键所在。比如,新制度中资产减值准备的计提,在实践中,需要很多部门的协调工作,只靠财务人员则无法准确地计算减值准备的余额。以存货减值准备的计提为例,就需要生产人员、质检人员了解存货使用情况、仓库保管情况、质量保持状况及采购人员了解市值情况等,专业综合性很强,需要几个部门共同完成。但是由于部分企业的会计环境状况不理想,企业管理当局及各部门重视不够,新的会计制度的很多技术细节很难实施。

(三)简化会计处理,影响企业的业绩

《小企业会计制度》规定,小型企业可以不计提固定资产的减值准备。但是,如果固定资产发生了减值,就会因未计提减值而夸大本明业绩。但从长期来看,固定资产要按历史成本计提折旧,这又直接导致未来业绩减少。另外,专门借款发生的借款利息,按照《小企业会计制度》的规定,专门借款利息资本化金额不与资本支出挂钩,这可能会导致资本化金额夸大,进而多计固定资产价值,少计利润。再有,长期股权投资以权益法进行核并时,《小企业会计制度》规定,不单独核算并股权投资差额,不对股权投资差额进行推销,因而当出现出资额小于其在受资企业所有者权益中所占份额时,会减少投资期间前面时期的投资收益,但转让投资时,又会因账面投资成本较大而使转让投资的收益减少或者损失增大,不能真实反映企业的真实经营状况和经营成果。

(四)两种会计制度的转换,增加调整工作量,引起会计人员反感

制度转换工作是一项复杂的工作,既要按规定做好两种制度的转换,又要考虑会计制度的选择,同时还要考虑与新制度适应的自身制度建设。企业的经营规模和从业人员变化较快,为了适合企业的特点,有时就要相应地变换会计制度。这些作法从短期和长期来看,对不同小企业会计工作的影响是有差别的,对于可能在不久的将来就会转为执行《企业会计》的企业来说,如果原来执行《小企业会计制度》,在其执行《会计企业制度》时,势必会加大会计政策变更人员干脆就不进行

转换。

- 二、在现阶段、企业在实施《小企业会计制度》时应做好以下几方面工作
- (一)政府加强相关的法律法规的建设和执行,企业管理层提高重视程序,促进《小企业会计制度》顺利实施。

政府根据小企业划分标准和《小企业会计制度》的适应范围制订一系列法律、法规,规定凡属于小企业标准的企业,在会计核算制度的选择上,一律使用《小企业会计制度》,从法律上给出以下定位,为小企业实施《小企业会计制度》提供法律依据,也使全社会小企业在核并途径上达到统一,有利于横向对比和相互交流。同时,企业管理层及相关部门提高重视程度,相互协调,促进《小企业会计制度》顺利实施。

- (二)加强外部监管力度,建立健全会计账簿体系,提高从业人员素质
- 1. 建立健全会计账簿体系。

国家监管中财政部门首先应指导督促小型企业依据《会计基础工作规定》建立健全会计账簿体系。根据有关法规规定,要求小型企业在规定时间内建立健全会计账簿体系,发现不符合会计基础工作规范要求的,应及时进行严肃处理。同时,加强会计工作指导,帮助小型企业依法进账。

- 2. 加强对小企业会计人员的管理和培训。
- (1)对小型企业会计人员实行资格证书管理制度,即会计人员准入制度。企业聘用的会计人员必须具有一定学历、持有国家财政部门认可的资格证书,否则予以惩罚。
- (2)定期对小型企业会计人员进行业务培训和职业道德教育,不断提高从业人员的业务培训和职业能力。
- (3)对没有认履行职责的会计人员,要取 其任职资格,吊销有关资格证书,不准其从事会 计工作。
 - 3. 国家有关智能部门相互协调,提高企业内部管理水平。

财政部门应督促小型企业建立健全会计内部控制制度;税务部门也应该改进查核方式,侧重于进行实质性查核,确实扫除逃、避税现象,建立公平的纳税环境;审计部门也应改变单纯事后审计为事前、事中、事后审计相结合。

(三)做好会计制度转换,减少会计人员的工作的工作量

会计制度转换是一项复杂的工作,为了做好制度转换工作,小企业至少应做好:

- 1. 认真学习、领会《小企业快价制度》、《企业会计制度》的精神、方法,详细分析不同的会计方法对企业财务状况、经营成果的影响,以便从会计管理角度正确选择会计制度,并为适应会计制度而改进相应的管理工作,如加强预算管理、应收账款管理、存货管理、投资管理和信息化建设与利用等。
- 2. 站在企业成长角度,合理选择会计制度。预计不久的将来会成长成中型企业会大型企业的,最好选择执行《企业会计制度》。预计在较长时间内规模不会有较大变化的,可以选择执行《小企业会计制度》。
 - 3. 抓紧制定适宜本企业特点的内部核算办法,为会计制度的有效实施做好方法准备。
- 4. 建立详细的内部分析报告制度。小企业会计制度主要还是针对企业对外报告的成本效益而进行的制度简化,但简化的作法可能对企业内部管理产生负面影响。企业应建立比较详细的内部分析报告制度,为企业管理提供详实的分析材料和改进建议。
 - (四)注意制度实施后反馈信息,进一步完善《小企业会计制度》

财政部门应注意小型企业时《小型企业会计制度》实施后的 应注意收集这方面的反馈信息,完善新的会计制度,如实反映企业的真实经营状况和经营成果(作者系南阳宾馆财务部副经理)

相关链接

谈企业财务体系更改后房管系统财务管理的整体协调发展 防范企业财务失败的对策分析 理财投资中巧用黄金分割 浅议企业现金管理 强化内部审计 完善企业管理 谈电算化会计信息系统的审计 浅议新会计准则对企业盈余管理的限制 实施《小企业会计制度》应注意的问题研究 浅谈企业经理人解读会计"三张表"的方法

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站,所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料,均为集团经济研究版权所有。